



醫事與傳道月刊 (652)

2022/02/15 第55卷 第5期



台北郵局許可證
台北字第3211號
中華郵政北台字第5376號
執照登記為雜誌交寄
無法投遞請退回

會址：台北市新生北路2段74號10樓之7
專線：02-25372528 傳真：02-25515366
發行人暨第十八屆理事長：林 喆

2022年3月TCMA春季夥伴研修會暨會員大會 異動公告

原訂三月5~6日舉行之TCMA春季夥伴研修會，淡水場地因該企業防疫措施的影響，日前已確認無法開放外借，故本會取消淡水的活動，改為講座的方式在台北市舉行，歡迎您參與。三月5日晚上召開的TCMA第十九屆第一次會員大會也同時調整時間與地點，詳如以下所列。

TCMA春季講座暨會員大會

日期：2022年3月5日週六下午

地點：濟南長老教會新宣教中心B103教室（台北市中正區中山南路3號，濟南路口）

講座費用：自由奉獻

| 時 間 | 項 目 | 內 容 | 講 員 | 出 席 者 |
|-------------|------------------|-----------------------|-------|-----------------------------|
| 13:20-13:30 | 報到 | 預備心 入座 | | |
| 13:30-14:30 | 講座 I | 你累了嗎？你的曠野在哪裡？ | 王仁邦醫師 | 春季研修會報名者 TCMA 會員/夥伴..... |
| 14:30-14:45 | 休息 | 自由交誼+彼此分享 | | |
| 14:45-15:45 | 講座 II | 醫療場域中的助人關係與溝通之根源-愛神愛人 | 林信男教授 | 春季研修會報名者 TCMA 會員/夥伴..... |
| 15:45-16:00 | 會員簽到 | 清點人數 | | |
| 16:00-17:15 | 第19屆會員大會 | 會務報告/修改章程/改選 | | TCMA 正式會員 |
| 17:15-18:00 | 第19屆第1次 理監事會議 | 選舉常務理監事與 理事長 | | 新任理監事 |

請留意這個異動消息，也非常謝謝您的支持，造成不便，敬請見諒。

台灣基督徒醫學協會 敬啟

與身心靈軟弱者一起邁向天堂的巴士

伯特利身心診所 王仁邦醫師

基督徒醫療人員在工作的呼召中，陪伴著身心靈軟弱的病患。在與病患一起面對生命中罪惡與死亡的威脅時，藉著上帝所賜的信望愛，看到上帝在他們生命中的故事與工作。英國的作家魯益師（C.S. Lewis）為二十世紀牛津文學的批判學者與神學家，兼具了神學、理性與浪漫的能力。他在奇幻小說《開往天堂的巴士》中巧妙地將神學的重要概念融入了故事中，導引讀者再次地窺見了基督教救贖的世界。筆者於台灣神學院道碩的課程中重讀了這本書，在感動之餘，也想要與TCMA的會員分享此書。

魯益師以自己為第一人稱，以代表地獄的幽冥城裡的幽靈為主角，以假日的旅行搭上開往天堂的巴士為開始，藉著各類幽靈們在過程中的嚮往、猶豫、憤怒與執念，描述了他們於塵世中所面對的問題，與他們在進入天堂前所需的更新。大部分的幽靈於途中放棄而折返，唯有似爬蟲類的蜥蜴成為這故事中唯一得救的一位靈魂。

魯益師以《The Great Divorce》這書名駁斥當時想要促成天堂與地獄的「結婚」，也就是非此即彼（either-or），兩者兼得的想法。他認為當我們如基督的身量長得更完美，就離地獄的惡愈遠，而與上帝的良善與愛就更近。作者在最後的六章中，用他與奇幻文學的始祖－喬治·麥克唐納（George MacDonald）的對話，看到了進入上帝國所需要轉化的特質，主要有以下三點。

一、愛上帝

在光明之靈與喪子的女幽靈的會晤中，光明之靈說「除非你愛上帝，否則就不能完全愛其他人」。人的愛常常是以自我為中心，充滿了對所愛之人的控制慾。這感情若拒絕轉向上帝，就會比低等的情慾還來得敗壞，但若這愛的天性是受上帝掌管的，就是完全的聖潔了。

二、放棄自我

在蜥蜴完全更新的故事中，放棄自我也是進入天國的重要特質之一。但人要愛自由意志下放棄自己的生命談何容易，在這掙扎的過程中，蜥蜴的主

人將生命的主權交給了上帝，在懇求上帝的幫助之下，蜥蜴被殺死，但剎那間與其主人一起成為新造的駿馬與人，得以反璞歸真。主人以其出神入化的騎術騎著駿馬消逝於永恆的光輝中，大地歡欣鼓舞，本性得以成全。

三、犧牲的愛

在第十二章中那高貴女子的聖徒在會晤了塵世中扮演悲劇演員的丈夫時，她以愛與歡樂勝過她丈夫的情緒勒索。在面對著逐漸被執著充滿而縮小的丈夫，她表明願意隨他入地獄。她不顧自己的犧牲，帶來的是喜樂與醫治，使黑暗成為光明，邪惡變為良善。

故事的最後，最後剩下的幽靈，他們不回到過去的死蔭幽谷或地獄，而堅持在生命的幽谷中被煉淨。他們所乘的這輛巴士以及裡面所有的人都愈來愈大，而原先他們的地獄出發點－幽冥城已成為地上一片樹葉下的小裂縫。耶穌下到陰間向被監禁的人傳福音，因著祂的愛、捨己與犧牲，人類的過去、當下與未來已經被包含在祂死亡下降至陰間的這時刻裡。面對這超乎人類理智－預定論或普救論的愛，我不禁潸然淚下，要以歌頌、讚美與奉獻來感謝上帝這救贖的恩典。

被上帝呼召成為醫療人員的我們，是否能愛著這些深受身心疾病而痛苦的病患？除了在身心的醫治與陪伴之外，我們是否能把他們帶到上帝面前？求上帝加添我們信那所望之事的實底，將祂自己的羊－包括我們自己－帶到那開往天堂的巴士上，且堅持到底而不返回幽冥城。這經驗存在於天國「已然未然（already but not yet）」的現世中，更盼望在那尚未見之新天新地中作完全的實現。在上帝完全戰勝了罪惡與死亡，作最後的審判後，祂的帳幕要在人間，祂要親自與我們同在。上帝要擦去我們一切的眼淚，不再有死亡，也不再有悲哀、哭號、疼痛，因為以前的事情都過了。

參考書目：魯益師（C. S. Lewis）。《開往天堂的巴士》。魏啓源譯。新北市：校園，2014。

心受割禮 福杯滿溢

董倫賢牧師

聖潔是神僕生命的印記

因為主是聖潔的，所以做一個神的僕人，我們就當聖潔。應將身體分別為聖獻給神當作活祭，才是神所喜悅的敬拜或事奉。使徒保羅勸勉提摩太：「人若自潔，脫離卑賤的事，就必作貴重的器皿，成為聖潔，合乎主用，預備行各樣的善事(提後2:21)。」他更以身作則地說：「我們向你們信主的人，是何等聖潔、公義、無可指摘，有你們作見證，也有神作見證(帖前 2:10)。」

正視人心險惡：心受割禮的必要

先知耶利米提醒我們：「人心比萬物都詭詐，壞到極處，誰能識透呢？我—耶和華是鑒察人心、試驗人肺腑的，要照各人所行的和他做事的結果報應他(耶利米書17:9–10)。」在大衛失足後所寫的懺悔詩中，也提醒我們人性的軟弱：「神啊，求祢為我造清潔的心，使我裡面重新有正直的靈(詩篇51:10)。」難怪法國哲學家盧梭有感而發地說：「人是生而自由的，卻常困在枷鎖中。」因為，血肉之軀容易陷入錢財、情慾和權勢的試探而身不由己。主耶穌所教導我們的禱告中：「不叫我們遇見試探；救我們脫離兇惡。」保羅也提醒我們，務必正視使人身不由己的罪性：「因為，立志為善由得我，只是行出來由不得我。故此，我所願意的善，我反不做；我所不願意的惡，我倒去做，這乃是住在我裡頭的罪做的(羅馬書7:18–20)。」

因此，新舊約的神僕都強調心受割禮的必要：「猶大人和耶路撒冷的居民哪，你們當自行割禮，歸耶和華，將心裡的污穢除掉；恐怕我的忿怒因你們的惡行發作，如火著起，甚至無人能以熄滅！(耶利米書4:4)」「惟有裡面作的，才是真猶太人；真割禮也是心裡的，在乎靈，不在乎儀文。這人

的稱讚不是從人來的，乃是從神來的。(羅馬書2:29)」

信服「使人得自由」的福音，才能專心作正經事

「基督釋放了我們，叫我們得以自由。所以要站立得穩，不要再被奴僕的轭挾制。(加拉太書5:1)」

靠基督脫去舊人肉體的情慾

「就要脫去你們從前行爲上的舊人，這舊人是因私慾的迷惑漸漸變壞的。(以弗所書 4:22)」

「你們在祂裡面也受了不是人手所行的割禮，乃是基督使你們脫去肉體情慾的割禮。(歌羅西2:11)」

內化生命之道脫去舊人穿上新人

「如果你們聽過祂的道，領了祂的教，學了祂的真理，就要脫去你們從前行爲上的舊人，這舊人是因私慾的迷惑漸漸變壞的；又要將你們的心志改換一新，並且穿上新人；這新人是照著神的形像造的，有真理的仁義和聖潔。(以弗所書4:21–24)」

神僕要有受教的耳：領受神所賜下得救的智慧以行善

「主耶和華賜我受教者的舌頭，使我知道怎樣用言語扶助疲乏的人。主每早晨提醒，提醒我的耳朵，使我能聽，像受教者一樣。(以賽亞書50:4)」

神僕天天要勤讀聖經，蒙受聖靈光照，使人有得救智慧

「並且知道你是從小明白聖經，這聖經能使你因信基督耶穌，有得救的智慧。聖經都是神所默示的，於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有

益的，叫屬神的人得以完全，預備行各樣的善事。
(提摩太後書3:15-17)」

神的道是聖靈的寶劍，是聖靈從事內心割禮的手術刀

在屬靈的爭戰中要「拿著聖靈的寶劍，就是神的道(以弗所書6:17)」，「因為神的道是活潑的，是有功效的，比一切兩刃的劍更快，甚至魂與靈，骨節與骨髓，都能刺入、剖開，連心中的思念和主意都能辨明。並且被造的沒有一樣在他面前不顯然的；原來萬物在那與我們有關係的主眼前，都是赤露敞開的。(希伯來書4:12-13)」

神僕在神的國當如何服事基督？

「因為神的國不在乎吃喝，只在乎公義、和平，並聖靈中的喜樂。在這幾樣上服事基督的，就為神所喜悅，又為人所稱許。(羅馬書 14:17-18)」

服事的優先順序

吃喝是次要(secondary)的事，而公義(仁義)、和平(平安)，並聖靈中的喜樂才是主要(primary)的服事：因此，行公義是做對的事，好憐憫是憐憫弱勢，若謙卑地與神同行，必有神的同在，而充滿聖靈中的喜樂。「所以，我們務要追求和睦的事與彼此建立德行的事(mutual upbuilding)。(羅馬書14:19)」就是要追求與神和好、與人和好，彼此互相守望、互相勸誠，使彼此的靈性越來越堅強，足以抗拒各樣的試探如財、色、權的誘惑。

學習捨己的愛獻上才幹，去經歷豐盛的生命

學習基督捨己的愛獻上我們的五餅二魚，透過祂的祝福，不僅能餵飽五千人，剩下的零碎還能裝滿了十二個籃子。這讓人想起半導體產業，它主

要是使用常見的矽作為材料，只要再加上一點稀土金屬就能點石成金了。捨己的愛(agape)是稀有的，我們必須向主求愛心的恩賜，使我們心受割禮後，能活出仁愛的信心(faith working through love)，在生活、工作或事奉上盡力憑愛心行事，必能叫我們經歷神的賜福，活出豐盛的生命。

結論

心受割禮才能以聖潔的愛來愛人，饒恕敵人，引導人與神和好，以愛服事教會、服務社會。更當時刻警醒，並祈求神鑒察、試煉自己的心思意念，潔淨我們裡面的惡行，使我們一生的靈程福杯滿溢。

會務消息

- 1.第十八屆第六次理監事會議已於一月21日晚上召開完畢，這是本屆最後一次的理監事會議，會議中討論了下屆理監事改選候選人的提名，預決算審核等重要議案。請為會員大會召開，改選順利代禱。
- 2.提醒您如果有月刊收件地址的異動，請記得通知本會修改，月刊也可以改為電子檔收件，請以收件的email信箱來信變更即可。
- 3.TCMA辦公室二月7日已將去年度彙整累計的奉獻收據及會員費收據，以郵局平信寄出，請有奉獻或繳費的會員或兄姊留意，若有問題，請洽辦公室。